

編輯室報告

本刊總編輯、任教於臺大骨科的江清泉教授於2月榮退，在臺大46年，不論是教學、研究和行政服務俱有傑出成就。為人極其謙遜的他，以繼往開來督促自己不斷精進。短短一小時講話，將個人精采的閱歷精準扼要地呈現，充分展現外科醫師本色。而從他所分享的醫病故事當中，則感受到醫者仁心。江教授榮退同時也卸任本刊總編輯，將轉任副總編輯，持續參與編務。自本期起，由臺大內科吳明賢教授接任總編輯。

醫學的進步讓人類的壽命不斷延長，聯合國世界衛生組織已把長壽老人的年齡推遲至90歲以上，但失智老人也因此增加，肇因於腦神經退化無法擋。嚴震東教授應用神經電生理研究疼痛細胞卓有嶄獲，而神經系統控制行為的未來發展更令人振奮。曾明宗教授和黃正維則希望利用功能性磁共振影為老人感覺神經系統診斷利器，有助於預防。而李宏毅教授從機器考托福研究其深度學習，透過模擬人類大腦神經元結構，讓機器有學習能力，將來成為人類得力助手。請看本期「認知神經科學」研究專題。

總編江清泉以“Doctors Be Ambitious”鼓勵學生要勇敢走出去，求知慾是激發學習的動力。臺大從2013年開設MOOCs大規模開放式線上課程，短時間即以中華文史哲經典奠定華語學習領域的領先優勢，請看李妍慧的報導。

世界藝術之都巴黎，是豐富、多元、自由和歷史的代名詞，而今收容大量的政治難民，經濟困頓、恐攻則正在改變這個城市的樣貌。從吳誠文的〈雙城計〉讓人思索我們所處的時代，有沒有變得更好。

在後現代，歷史真相不容易得到，那麼就讓市場來決定。李弘祺教授指出由輿論來作公評並不是民主社會才有的產物，而自由是建設一個公義幸福社會的基礎信念。他相信真理越辨越明，終有一天會向我們顯現。

張天鈞教授從本期開講藝術與醫學，第一位為畫家拉斐爾。因高燒而猝逝的拉斐爾，生命短暫但留給後世〈三美圖〉、聖母系列畫作，膾炙人口，請看張教授精采的介紹。



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 401 專戶 帳號：154360000028
銀行：華南銀行臺大分行（代號：008）
- ※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 - National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
- ※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。
請電洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐



地址變更時，請來電，傳真或 email 通知。謝謝！無法投遞時退回。